

ЖЕНСКОЕ ЛИЦО ВОЙНЫ...

История человечества хранит немало событий, имеющих непреходящее значение для судьбы мировой цивилизации. В их числе общепризнанной является победа советского народа в Великой Отечественной войне, 69-летие которой в 2014 году отметит весь свободный мир. На алтарь Великой Победы положили жизнь миллионы лучших сыновей и дочерей страны. Только из Чувашии в священной борьбе с гитлеровским фашизмом участвовали более 208 тысяч человек¹. Из моей большой семьи 16 человек приближали Великую Победу, и только 8 из них вернулись с полей жестоких сражений. Мне хотелось бы рассказать про единственную воевавшую из нашей семьи женщину – Иванову Елену Ивановну.

Сестра моего прадеда родилась 14 июня 1924 г. в деревне Малые Чёллы Красноармейского района Чувашской АССР в семье Ивана и Евдокии Никитиных. Она была последним, четырнадцатым, ребёнком в семье. Из всех четырнадцати детей Елена знала лишь четверых: Архипа (1907 г.р.), Максима (1909 г.р.), Ксенофонта (1912 г.р.), Екатерину (1916 г.р.).

В семь лет девочка осталась без родителей. К тому времени все, кроме Лены, были уже взрослыми, кто-то имел свои семьи. Поэтому именно для Елены потеря родителей была большим горем. После их смерти она росла и воспитывалась

¹ Книга Памяти Чувашской Республики. – Чебоксары: Чуваш.кн. из-во, 1995. – Часть II, том IV.



«Рядовой Иванова»,
под Ленинградом, 1941 г.

в семье старшего брата Ксенофонта, моего прадеда. После десятого класса Елена готовится к поступлению в медицинское училище, так как ещё с детства мечтала быть медсестрой, но тут началась Великая Отечественная война... Братья Архип, Ксенофонт и Максим сразу ушли на фронт. А что же оставалось делать 17-летней девушке одной, ведь родителей уже не было, старшие братья на фронте, а сестра уже давно вышла замуж и уехала в Канашский район к мужу? И девушка, привыкшая к трудам и лишениям (семья жила очень бедно), обращается в Красноармейский

районный военный комиссариат, записывается добровольцем и просит отправить её на фронт. Её отправили в 1-й стрелковый полк, затем в 58-й гвардейский стрелковый полк... Была ранена в бою у разъезда Кчера во время обороны Ленинграда (Тихвинская оборонительная операция), где отличилась и её наградили орденом Красной Звезды², попала в 558-й полевой подвижной госпиталь. После выздоровления осталась в госпитале и стала служить в нём санитарным инструктором. Сотням солдат и офицеров она вернула жизнь, вытаскивая с поля боя раненых, обмороженных, контуженных. Из рассказов Ивановой Е.И.: «Страшно было. Когда начинается стрельба и полк уходит в атаку, санитарки следом вытаскивали с поля боя раненых. Кругом черный дым, даже днем в солнечный день

² На основании наградного листа Ивановой Е. И. (Архивный документ)

солнца не было видно, темно. Вдруг тишина. Кругом никого, иногда слышны стоны. На ощупь ищешь раненых и понимаешь, что наши отступили и ты одна в этом адском поле...»³

Елена Ивановна участвовала в Смоленско-Рославльской, Ельнинско-Дорогобужской операциях. Немцы, когда отступали, после себя всё сжигали. Не обошла эта участь и деревня Филатка⁴, под Смоленском. Когда русские солдаты подошли к этой деревне, от нее осталось одно название, за исключением одиноко стоящих печных труб и одной уцелевшей деревянной избы, откуда доносился крик младенца. Конечно же, все поспешили к этой избе. Подойдя к окну, они увидели внутри избы деревянную качалку, в которой истошно кричал грудной ребенок. Всем приказали отойти от дома, а двое солдат зашли внутрь. Вдруг прогремел страшный взрыв, дом взорвался. Мечтой послевоенных лет Елены была узнать о судьбе деревни и увидеться с кем-нибудь из её жителей.

Также Елена Ивановна участвовала в освобождении Белоруссии, а именно в Городокской, Витебской наступательной, Витебско-Оршанской операциях, операции «Багратион». В марте 1944 г. санитарка Елена вместе с группой солдат попала в окружение. Из устных рассказов прабабушки: «Чтобы себя не выдать, были вынуждены находиться в болотистом месте. Еды нет, пили болотную воду, но верили, что удастся выйти из окружения. Спасло от верной гибели нас собака по кличке Лайка.

А дело было так. Восемь дней голода, обессилившие и голодные увидели в двух метрах от нас летящую в нашу сторону серую «бумагу». Когда «бумага» приблизилась до нас, мы увидели собаку в маскхалате. Внутри маскхалата солдаты нашли карандаш, бумагу, карту, бинты и медикаменты. Быстро указав на карте свое местонахождение, солдаты отпустили собаку обратно. Через два часа начался артобстрел, все вокруг взрывалось и шипело. Подоспевшие солдаты на руках вынесли

³ Все воспоминания о войне записала моя бабушка – племянница Ивановой Е. И.

⁴ д. Филатка – деревня в Ельнинском р-не Смоленской обл. РФ Население – 1 житель (2007 г.). В годы ВОВ деревня была местом ожесточённых боёв и дважды была оккупирована гитлеровскими войсками. 1-й раз в июле 1941 года (освобождена в ходе Ельнинской операции), 2-й раз в октябре 1941 года (освобождена в ходе Ельнинско-Дорогобужской операции в 1943 году 68-й армией).

обессилевших от холода и голода, проваливаясь, местами по пояс, в талую воду «пленников болота». Голод тяжело терпеть два дня, а дальше все чувства притупляются, люди начинают пухнуть от голода, теряют сознание». Из восьмидесяти бойцов, попавших в окружение, в живых остались только тридцать два. А бойцу, который послал собаку для спасения наших солдат, присвоили звание Героя Советского Союза. За стойкость и выдержку Елену и ее товарищей наградили медалью «За боевые заслуги». После освобождения из окружения под Витебском воинскую часть перебросили на Карельский фронт, где Елена встретила День Победы.

Наконец-то домой. Однако Елене судьба приготовила другой путь. В часть поступил новый приказ: «По эшелонам!». Сели в поезд и поехали. Никто из них не знал, куда их везут. Через 10 дней наших солдат привезли на Дальний Восток в

Читу. Только здесь Елена узнала, что во время пути из Кандалякши в Читу их поезд ночью проехал станцию «Канаш» Чувашской Республики. После небольшой передышки часть, в которой служила прабабушка, перевели в Китай, на восстановительные работы. Ее военные дороги прошли через китайские города: Мугден, Чанчун, Харбин, Порт-Артур. За самоотверженный труд в Китае Елена была удостоена медали «За победу над Японией».

После войны вышла замуж за Никитина Ивана Никитича и уехала к нему в деревню Беляево Янтиковского района Чувашской АССР. У них



Елена и её товарищи,
под Витебском, 1944 г.

родилось трое детей – Алексей, Нина, Лидия. Елена Ивановна очень хорошо пела. Принимала участие в художественной самодеятельности, ее голос часто радовал на концертах в сельском клубе. Кроме этого, Елена Ивановна встречалась с учащимися, рассказывала о великих подвигах советских солдат на поле боя, о бесстрашных молодых парнях и девушках, погибших на фронте за победу нашей страны. Также часто встречалась с боевыми подругами, одну из которых звали Дмитриева Анна Дмитриевна. Награждена многими юбилейными медалями, является победителем социалистического соревнования 1975 года

6 января 2005 года Елена Ивановна ушла из жизни. Мы свято чтим её память и тех, кто отвоевал мир, свободу, счастье... Вечная им память!